

第二家独立法人直销银行来了

与互联网平台跨界合作或成直销银行接下来尝试的新方向

1 直销银行再探索 流量巨头 + 银行成标配

事实上,早在两年前,招商银行就开始申请直销银行牌照。为何时隔两年后,方才获批?

有业内人士认为,今年疫情影响,加速了管理部门对数字银行探索的期望。中国互联网协会数字金融工作委员会委员董希淼表示,此时放开直销银行牌照可谓恰逢其时,一是互联网金融存量风险化解基本完成;二是《商业银行互联网贷款管理暂行办法》等政策落地,行业监管框架和制度环境更加完善。

另一方面,一直以来金融机构渴望主动拥抱变革。独立法人直销银行牌照的使命是“传统银行主导的自我革命”,帮助银行业探索未来银行形态,以应对互联网对银行业的冲击。

然而,拓扑银行能否承载业内期待,将会从何处着手开拓业务?根据公告,招商银行和网银商务分别持有招商拓扑银行70%、30%的股权。接近拓扑银行的相关人士对新快报记者表示,“拓扑银行从现代数学汲取灵感,映射了其数字银行的自我定位。”该人士表示,筹备组的核心成员也都是招行零售条线的干将,未来拓扑银行业务将聚焦于个人和小微的下沉市场。

“我国商业银行本身就没有流量优势,更没有场景,流量都在互联网巨头那里,大型互联网公司是先拥有流量,再通过金融服务变现,而传统银行是希望通过直销银行获取流量、拓展增量客户。”东吴证券研究所银行业首席分析师马祥云表示,因此银行牵手流量巨头也成为独立法人牌照股东的标配。

2 直销银行发展“碰壁” 试水独立法人模式

在第二家独立法人直销银行获批的同时,近期华夏银行宣布其直销银行与手机银行在12月5日合并。在这之前,已有浦发银行、平安银行、南京银行、广发银行等多家银行对直销银行服务渠道进行了调整。据第三方不完全统计,仅在2018年就有15家左右直销银行退出。

作为传统银行向互联网金融生态延伸的试水,直销银行从2013年诞生之日起,就被寄予厚望。尤其从2014年开始,城商行中有半数左右的银行推出直销银行,成为城商行突破地域限制、开拓跨行新客户的重要获客渠道。

从成立之初的“蜂拥而上”到如今的下架整合,这意味着从银行体制内出发探索直销银行的模式“碰壁”了。

到底何为“直销银行”?对于很多客户而言,甚至都没有听过这一词汇。银保监会对于直销银行的定义为“以互联网为主要渠道,通过计算机、手机、电话以及其他电子服务手段为客户提供服务的银行形式”。简而言之,就是突破了银行多层次架构、分销模式,直接用电子渠道触达客户。

从用户角度看,与传统银行最显著的区别在于,直销银行突破了本行账户局限,



照股东的标配。

招商银行零售金融和风控经验,加上京东数科的场景与技术,能否碰撞出新数字银行的火花,成为传统银行探索数字银行转型的样本?能否寻找到差异化竞争路线,打破直销银行七年多探索中同质化经营的魔咒?这都成为不少业内人士心中疑问。上述人士表示,预计拓扑银行将在2021年正式开业,也许到时答案才能揭晓。

继百信银行之后,时隔三年多,第二家独立法人直销银行来了——日前,招商银行发布公告表示,该行获银保监会批准与网银在线(北京)商务服务有限公司(以下简称“网银在线”)共同筹建招商拓扑银行股份有限公司(以下简称“拓扑银行”)。在业内看来,拓扑银行的获批意味着与互联网平台跨界合作或是直销银行接下来尝试的新方向。流量巨头携手银行探索的独立法人直销银行模式,能否打破一直以来直销银行同质化经营的魔咒,更值得期待。

■采写:新快报记者 许莉芸

■制图:廖木兴

3 面临多重掣肘 能否差异化是关键

除了组织上的掣肘,一直以来缺乏差异化定位、产品体系单一、同质化严重等问题,也让直销银行走入了尴尬的发展瓶颈期。面对不断涌现的新业态如互联网银行等,如何差异化、协同竞争成为直销银行发展的关键。

据新快报记者了解,目前多家直销银行产品依旧主要以存款、银行理财、货币基金为主,同质化现象严重,且产品数量也较为单一。如新快报记者某中部地区城商行直销银行App上发现,目前仅有不到5款短期理财产品。

日前一份来自第三方的调研对用户使用直销银行App功能分析结果显示,直销银行用户最常使用的功能是存款理财类产品购买和账户查询管理,使用较为低频,而以提高使用频率为目的的生活服务、支付等功能鲜少有人使用。不少直销银行App的用户体验与互联网银行、巨头App相比,相差甚远。

对此,零壹研究院院长于百程指出,直销银行产品同质化严重,多数是以理财类产品为主,而借款等产品由于线上风控等体系不足而无法开展。

不仅如此,独立法人的直销银行,股东来自传统商业银行和主流互联网公司,拥有银行业的合规、稳健和互联网的体验、创新等双重基因属性,但基因如何重构、股东资源如何有效利用以及如何平衡

与股东方面各部室、各子公司的关系,也考验着独立法人的模式。

从百信银行成立后近两年多的经验来看,这样的探索并非易事。作为首家独立法人直销银行,百信银行由中信银行、百度分别持股70%、30%。同时拥有中信银行传统信贷业务方面的经验和百度的流量优势,在2017年底成立之时曾被外界十分看好。

但其成立后连续亏损两年,2019年也仅盈利0.2亿元,今年上半年业绩再度出现了下滑。在业务上,百信银行分为财富管理、消费金融、小微金融三个板块,然而在财富管理方面,中信银行还有理财子公司信银理财;消费金融方面,中信银行与百度均布局了自己的消费金融公司。“无论从产品还是模式上,尚未给行业带来更多改变。”有业内人士坦言。

《中国直销银行发展白皮书》中也指出,随着银行理财迈入子公司时代,商业银行可以独立建立公司经营理财业务,而理财业务也是直销银行业务中重要的一个板块。未来,直销银行与理财子公司相辅相成还是各自为营、互相竞争,都不得而知。如果不加强自身差异化定位和服务创新,直销银行将会面临被新业态取代的困境。